

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.	<b>Főszerkesztő:</b> Magyar Kázmér.	<b>Előfizetési árak:</b> HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K
<b>Megjelenik hetenként háromszor:</b> Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	<b>Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:</b> D. Tóth Ferenc.	<b>VIDÉKEN:</b> Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill. Nyitár soronként 80 fillér.

## Az asszonyi fényűzés.

A magyar társadalom legfelsőbb tizezei köréből, a főúri asszonyoktól igen komoly, értékes és dicséretre méltó mozgalom indult ki. Az arisztokrata hölgyek, — őgróf Pallavicini Györgyné vezetésével akciót indítottak mint már lapunkban is írtunk róla, az asszonyi fényűzés ellen. A férfiak — akik pedig éppen ma erejüknek, energiájuknak elég és sokszoros tanujelét adják — ehhez az akcióhoz nem lettek volna erősek. Az asszonyok fényűzési vágya valósággal a nyolcadik világhatalom, de mindegyiknél hatalmasabb.

Annál nagyobb örömmel és annál több reménnyel fogadjuk a főúri asszonyoknak ezt az akcióját, mert hiszen ők voltak azok, akik eddig — mint egyéb dolgokban — úgy a fényűzés szempontjából is, a társadalom élén állottak, tehát ha ők vállalták az akció vezetését, akkor tudjuk mire vállalkoznak és ismerik minden bizonytalanságokat az eszközöket, amelyek segítségével az akció sikerét valóban biztosíthatják.

Mert abban — úgy hisszük — senki sem kételkedik, hogy erre az akcióra, ennek az akciónak a sikerére valóban szükségünk van.

Az asszonyok fényűzése ma — a háború huszadik hónapjában — valóban bántó jelensége volt e mindenben oly páratlanul szolidáris, önzetlen és nemesen munkálkodó társadalmi

életünknek. A női divatcikkekkel kereskedő üzletek tulajdonosai maguk is bevallják, hogy soha olyan forgalmat nem csináltak, mint most a háború folyamán. Ez valóban nem egyezik meg a háború céljával, szent és magasztos voltával. Bizonyos, hogy az országnak ma minden anyagi erejét össze kell szednie, harászt akar venni a megkezdett harcban úgy, hogy ne veszítsen vele.

Minden alaposabb gondolkodás, vagy hosszú töprengés nélkül megállapíthatjuk, hogy az asszonyi fényűzés úgy erkölcsi, mint anyagi erőnknek egy jelentékeny részét a mai kor komolyságához nem illő célokra vonja el.

Az arisztokrata hölgyek mozgalmát teljesen helyes, céltudatos és hazafias, mert olyan cél érdekébe állottak, mely egyedül az ő közreműködésükkel valósítható meg.

És meg kell vallanunk, annyi hozzáértéssel mint az a hölgybizottság, mely az akció élére állott, senki nem tudta volna a kérdést megfogni.

Az arisztokrata hölgyek ugyanis nem akarják leszoktatni a hölgyeket arról, hogy divatosan, esetleg gazdagon öltözködjének, hanem egyszerűen a rendelkezésre álló eszközök kihasználását igyekeznek propagálni. *A mai divat például elvitatlanul a szövetpazarlás jegyében áll. A bő szoknyák a nagy gallérok, minden divatforma, sok szövetet igényel.* Ez tehát a legelső szempont, amely a hölgye-

ket vezeti. Takarékoskodnunk kell a szövettel, mert a hadseregnek van rá szüksége. De takarékoskodnunk kell ezenkívül mindennel, a mai divat sok olyan anyagot emészt, amelyet azután a hadsereg kénytelen mással, nehezen pótolni.

Ugyanígy száműzni akarják a főúri hölgyek mindazokat az árakat, mindazokat a divatcikkeket, amelyek a külföldről jönnek be. Bár beviteli tilalmunk elég szigorú, annak mégis vannak utjai, módjai, hogy e cikkek bejöjjenek, de ha nem lesz aki vásárolja, akkor nem lesz szükség importra.

Bizonyos, hogy nagyon nehéz munka a női fényűzés megfékezése, de bizonyos egyben az is, hogy akkor, amikor annyi mindenki megérzi már a háború terheit és a háború nélkülözéseit, az asszonyok pompázása, fényűzése, szembeálló és igen sokszor bántó jelenség volt.

Reméljük, hogy asszonytársadalmunk, mely a háborúnak oly sok tekintetben egyébként is szolgálatára állt, meg fogja érteni e redukció szükségességét és le fog mondani legalább a teljesen felesleges fényűzésről.

## Nagykörös az országos állattenyésztési értekezleten.

(Folytatás.)

2

A valószínűség a mellett szól, hogy a természetes ut, a természetes alap aligha el

## TÁRCA.

### Kárpátnapi versek.

#### Adjatok, adjatok . . .

Kéklő égbe nyúló Kárpát-hegység között,  
 Vígsgá helyébe most bú, inség költözött.  
 Mióta ott járt a durva kozák sereg;  
 Az erdők madara is felve csicsereg.  
 Szegény kis madárnak hogynye volna „felsze”;  
 Ó is száz veszélyben elt elpusztult fészke!

Kéklő égbe nyúló Kárpát-hegység alján,  
 Több mint egy év óta tengernyi sóhaj jár.  
 Mert sok ezer ember nem lel hajlékára  
 És sok ezer gyermek lett egészen árva.  
 Nincs az embereknek, nincs a kis árváknak,  
 Egy fedél se, ahol meghúzódhatnak!

Kéklő égbe nyúló Kárpát-hegység táján,  
 Ott, hol Árpád bejött fehér paripáján

Elfoglalni ezt a tündérszép országot,  
 Melynél szebbet tán csak a jó Isten látott.  
 Most nagy pusztulás van s bármerre visz  
 [lábunk,  
 Felgyújtott falvakat, bút és nyomort látunk!

Kéklő égbe nyúló Kárpát-hegység népe  
 Mi helyettünk jutott nyomorba, veszélybe.  
 Segítsük hát őket, mert ez kötelesség,  
 Hogy rommá lett házuk mind felépíthessék!  
 Pénzét e szép célra aki nem sajnálja;  
 Magyarok Istené bő áldást ad rája!!!

Ceglédy Antal.

#### Vérző magyarok.

Vén Európának minden harcterére  
 Hull most a magyarok hősi drága vére.  
 Ott harcol a fiu édesapja mellett,  
 Sőt a nagyapáknak is már menni kellett!  
 Jóságos Istenünk jaj mikor lesz vége?  
 Mikor jön el a szent, a megváltó béke?!

Magyar vért iszik az orosz-lengyel síkság

S ettől pirosak a doberdói sziklák.  
 Magyar vér ömlött a mazure tavakba  
 S ettől ázott Balkán hegy-völgye, patakja.  
 Könnyező szemekkel tekintünk az égre;  
 Irgalmas Istenünk, mikor lesz már béke?

Bukovina földjén, túl a Kárpátokon  
 Magyarok véreznek száz veszélyű „fronton.”  
 Argonni erdőkben, — franciákkal szembe, —  
 Magyarok rohantak végszedelembé! . . .  
 Ha még soká így tart, mind elvérünk végre;  
 Kegyelmes Istenünk, óh, legyen már béke!

Hol az ágyú bóbó, hol a halál tombol;  
 Mindenhová jut a maroknyi magyarból.  
 Soha nem is látott, soha nem is hallott  
 Vadidegen földön, hány, hős magyar ha-  
 [lott! . . .

Hatamas Istenünk hadd legyen már vége  
 S szálljon e világra a béke, a béke!!!

Ceglédy Antal.

nem tévesztődött és aligha olyan állomány állítottodt össze, amelyik azt a tanyai vállalkozást sikerhez vinni alkalmas lett volna.

A magyar tanyavilág két sajátos és igen jellemző adata és tünete ez, azé a tanyavilágé, amely az ország gyémánt mezőinek bátran mondható, a mely világot azonban se a legfelső körök nem ismerne, se a lentebb valók, s amely világ ép oly megsziszegben van a központi vezetéstől, mint az egyes városoktól és községektől, amelyek közelében a tanya világ él.

Az országos értekezlet alkalmát fel kell használni arra, hogy a tanya világgal való ismeret költést és érintézetést az illetékes körök figyelemre méltassák, hogy észre vegyék az abban rejlő óriási erőket, s azok érvényre jutásának útja egyengetteskék; a tanya világa a tavasz a termő erővel, a nyár az érlelő meleggel, a tanya az élet, a virulás, a szaporulat, a tenyésztés helye. Nem paradicsom. Sok benne a szem ítélete szerint a sivár, a kietlen, a kényelem és számitás szerint sok a kezdetlegesség; de ennek dacára a tanya teljesítése meglepő és fölemelő.

Az a nagy, az a kiapasztatatlan mendence, mely a szárnyasokat és termékeiket a tojást, ezen kívül a malacot, a puszta egyéb kellemelt olyan bőséggel nyitja meg az ország és a kiviteli kereskedelem előtt: a tanyák világába ágyazta magát, s a gyér férfi népesség dacára ámulatba ejt a nagy termelési eredmény. Mi a magyarázata ennek? A gyerek szaporaság, és gyermek egészség. Molnár Jánosné asszonyomnak csak két gyermeke van — otthon, hat gyereke szolgálatlall keresi kenyerét, vasgyúr egészséges sarjadék, mely a pásztorkodás teendőit végzi és olcsón teljesíti; az anyjuk 48 esztendő korában keresztelte a 13-ik gyermeket. Él mindenik és virul.

Mindéből azt óhajtom tanúság végett levonni, hogy a tanya világ a mostaninál nagyobb és sokkalta nagyobb méltánylást igényel, másrészt pedig ha azt a bizonyos nagyobb mérvű vállalat félélt kezdeményezni akarjuk: a baromfi tenyésztés igazí alapját a tanyavilágot az különlegességeivel számitáson kívül hagyni nem tanácsos. De nemcsak emélt a kérdésnél, hanem minden gazdasági és állattenyésztési kérdésnél mindig és mindig szemünk előtt lebegjen az az ós forrás, az a hatalmas mendence: a magyar tanya!

Apró állattenyésztés mellett a nagyobbacska ügyében a kecske tenyésztés érdekében is fölcsemet szavam. Tehén állományunk, különösen a vármegyében, a főváros környékén apadt meg erősen. Tejhiány köszöntött be és a lejtésig felé tartunk. Magyarország gyermeke a főváros és környékének számtalan apró csemetéi sirnak a tej után. Teheket venni nem lehet, tartani alig képesek az emberek; tej pedig kevé. Tejelő állatutl kináikozik a kecske az ó csekélyebb beszerzési árával; de aránylag elég bő tejelő képességével. Minden kecske legalább 1—2 gyerek napi fél liter tejet szolgáltatja be, s ugy lehet minden újonnan beszerzett kecske egy-egy magyar gyerek életét menti.

A kecske behozatal a kecskének a háztartások kezére való juttatása iránt minden; de mindent meg kell tenni: nemcsak a tőváros környékén, de mindennütt, ahol a kecsketartásra a viszonyok alkalmasnak látszanak.

(Vége.)

## Kálvinista egyházunk és nemzeti jóvendőnk.

Irtá: Szücs Dezső tanár.

A Kálvin-szövetség 1916. évi március hó 26-iki összejövetelén tartott előadás.

(Folytatás.)

2

Andékül, hogy tisztán egyháznaknak akarnám érdemül felróni ósi szabadságunk megtartását, nemzeti fejlődésünket és művelődésünket, merem állítani, hogyha a kath. egyház ott volt a magyar állam születésénél, akkor mi ott voltunk újjászületésénél. Megérezte a nemzet ösztönszerűleg, hogy „a magyarság erős vára ott van, ahol a megtartó ígét magyarul hirdetik.”

Bizonyos az, hogy a magyar kálvinizmusnak nem csekély része van abban, hogy a nemzet az európai keresztényen műveltség vghatárán megmaradt. Egyházunk multjának örökbecsű kincsei érzeteni fogják termékenyítő hatásukat a nemzet jóvendő életén, amelyhez a jelen véres vharai közepette is jogunkat formáljuk, hitünket kötik és örönek kapcsoljuk. Mint nemzeti multunkban tényező volt kálvinista egyházunk, ugy tényező lesz nemzeti jóvendőnkben is. Tényező lesz annak dacára, hogy mind erősebben hangoztatják, hogy a magyar protestáns s vele a magyar kálvinista egyház elvesztette léjogosságtát, mert kilelte magát s nincs pozitív tartalma. A magyar kálvinizmus a maga sajátos vonásival val szerves összefüggésben van az egyetemes kálvinizmussal, amelynek életelve és világnézete új korszakot nyitott és nyit a népek és nemzetek életében. A magyar kálvinista egyház történeti élete a leghatásosabban bizonyít amellet, hogy a nemzeti jóvendő kérdésének megoldásában jelentékeny szerepe van hivata. Egyházunknak a nemzeti életejlődésben működő történeti erőit megsemmisíteni annyi volna, mint kitörölni ezt a magyar egyházat a nemzeti élet tényezői közül. Azok a történeti szalak, amelyek kálvinista egyházunkat a nemzethez kötik, ma is élnek és hatnak; mar pedig az bizonyos, hogy a történeti szalaknak és öröknek megsemmisítése a nemzeti élet épületének a fundamentumát támadja meg s épen azért nemzeti életünknek a világháborút követő új berendezésben, az új Magyarországának megalkotásában az új elemeknek a történeti szalakhoz kell kapcsolódní, különben nemzeti életünk épülete erős rázkódást szenvedne. A magyar kálvinizmust akár nemzeti, akár egyetemes emberi szempontból tekintjük is — már kipróbálta az idő, tehát a benne rejlő történeti erők, a természetes fejlődés törvényének megfelelőleg, egyik alapkövét kell, hogy képezzék a jóvendő Magyarországnak. Mint az emberiség, ugy a nemzet életében is működnek történeti erők, amelyek a történelmi fejlődés útját szabják meg. Miután pedig a jóvő Magyarországa a történelmi fejlődés eredménye lesz, világos, hogy a magyar kálvinizmus, ha hű marad az egyetemes kálvinizmus elveivel, — ott helyet fog találni. Történet bölcséleti szempontból tehát kálvinista egyházunk és nemzeti jóvendőnk össze van forrva.

A magyar kálvinizmus, dacára sajátos nemzeti vonásainak, nem választható el az egyetemes kálvinizmustól, amely a szabad vizsgálódás elvét zászlajára írta.

Ha az egyetemes kálvinizmus a hala-

dást és fejlődést biztosító új eszmék és gondolatok melegágya, ugy a magyar kálvinizmus, mint multja is bizonyítja, — a kort mozgó eszmék zászlóvivője. Nem tudom épen ezért megérteni azon, sokszor hangoztatott véleményt, hogy a magyar kálvinista egyház csödbe jutott, mert mereven elzárkózik a megújhodást teremtő új eszmék és gondolatok elől. Ha ez így volna, akkor a magyar kálvinista egyház épen azon elvvel jönné ellenkezésbe, amely a reformációt szülte s amelynek nemcsak az egyetemes, de a magyar kálvinizmus is létét köszönheti; ha ez így volna, akkor kálvinista egyházunk maga metszené ketté életének fonálát s visszaesnék abba az egyházba, amellyel szemben mint örök tiltakozás él. Szabad vizsgálódás elve teremtette meg az egyetemes protestántizmust. Ezen élv kizár minden maradiságot s nemcsak az egyetemes, de a magyar kálvinizmust is alkalmassá teszi olyan eszmék befogadására, amelyek fejlődést és megújhodást szülnek, de sem a nemzeti, sem a vallás-erkölcsi életet meg nem bántják. A magyar kálvinista egyház sohasem zárkózott el a kor eszméit, a korszerű újítások elől. Mint a német protestántizmus egyháztársadalmi működése összeesik azokkal a nagy politikai és társadalmi atalakulásokkal, amelyek a német birodalom rohamos haladását szültek, ugy a magyar kálvinizmus egyháztársadalmi tevékenysége is mindig-kább olyan tere megélt, amelyen a társadalom legégetőbb bajait orvosolhatja s az állami hatalomnak e célra irányuló törekvéseit támogathatja.

A magyar kálvinista egyház eleven erejét az egyszerűség, az igények bámulatos mérséklése alkotják. Ezt a légkört csakis ugy lehet az utódoknak is biztosítani, ha az eddigi alapokon továbbra is féltve őrizzük a mult nemes hagyományait s az áldozatkész könyörületességet ében tartjuk. Nemesak egyházi, de nemzeti érdek, hogy a háboru után következő új életben a régi kálvinista puritanizmus, mint állammenntartó tényező jelentkezzen. Csakis így érhető el, hogy különösen a háboru alatt gomba módra terjedő erkölcsi gyom és dudva, a léha törekvések kiirtassanak a szenvedők, ügyefogyottak, a gyámoltalanok sebei enyhíttessenek s az erkölcsi nemesbülés forrása bővebben buzogjon; így mutathatjuk meg, hogy még mindig tudunk a régi fényű új szöveteiket gyujtani. Tehát ugy művelődés történeti, mint szociális szempontból a magyar kálvinista egyház joggal foglalhat helyet az új Magyarországot alkotó tényezők között.

Ha majd egykor a nemzeti nagyság templomában ünnepet ül a nemzeti munka, áldozatkész és hofiumi lelkesedés, — erős a hitem, hogy az elismerés szerény virágát fogják nyujtani a magyar kálvinista egyháznak is.

(Vége.)

## Husvétii ünnepek alkalmából:

Imakönyvek, zsoitárok, albumok, a legszelb :: :: :: ::

## képes levelező-lapok

óriási választékban kaphatók:

SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében főtér, a postapalotával szemben.

# HIREK.

\*\*\*

— **Petri Elek ref. püspökünk vasárnapi látogatása** rendkívül zordon időben, de szeretetünk lelkes egyszerűségében és meleg hangulatban, hódolatos megnyilatkozásával folyt le. A szeretett főpásztort a presbiterium 20 tagu küldöttsége fogadta a vasut állomásnál, ahol dr. Kökény Dezső főgondnok bensőséges szavakkal üdvözölte őt. A püspök ur válasza után úri fogatokba szállt a társaság és Patonay Dezső lelkész parókiájára érve, vendéglátó, finom oszonnában részesült. 11 órakor az egyháztanács alkalmi gyűlésében Patonay Dezső lelkész-elnök egyházi és iskolai életünk feltárásnál alapuló, nemesen szármaló beszéddel üdvözölte az apostoli hivatás apostoli lelkü vezérét, aki gyönyörű, hittel, szeretettel teli válaszában fényes lelkét, evangéliumi egyenlőségét a maga igazi közvetlen, istenáldotta művoltában emlékeztet szavakkal mutatta be gyülekezetünk, véneinek. "A városi szállóban tartott közebéd után a három órai templomi ünnepen megjelent ősi, tekintélyes gyülekezetünk színe-jára, a hölgyek és férfiak sűrű tömege, kik áhitattal hallgattak meg Bakó József lelkész szép imáját, dr. Osváth Pál megismélt, megragadó, gyönyörű énekét, Petri Elek püspök urunk soha el nem feledhető ige magyarázatát: „Akinek szívében értelem van, szereti a lelket.” Majd Szalontay Ferenc tiszta szármalású, remek templomi dalát, Bernát István, Kálvin-Szövetségi elnök magvas, emelkedett előadását, dr. Kökény Dezső lendületen, eszmékben gazdag záró beszédét. Püspök urunk a délutáni gyorsvonattal utazott el városunkból.

— **A Kálvin-Szövetség vallásos nevelésügyi értekezlete** apr. 15. és 16-án ref. gyülekezetünk méltó érdeklődésének keretében, elismerést érdemlő, emelkedett színvonalú előadások eszméivel gazdagon és közvetlen, családias hangulat levegőjében folyt le. Részletes tudósítást közelebb hozunk. Már most is hálát és köszönetet szavazunk a nyilvánosság előtt a buzgó rendezőségnek, élükön egyházunk vezérférfiainak a szép és üdvös vállalkozásért.

— **Közebéd volt vasárnap** a városi szállóban, a kereskedelmi kaszinó szíves előzékenységből az ő helyiségében Petri Elek püspök ur tiszteletére. Az ebéden hatvanan vettek részt és Weisz Jenő elismerést érdemlő, jó és előzékeny kiszolgálással látta el az érdemes vendégeket. Lelkes felkészítőnk adták meg a közebéd eszmei tartalmát.

— **Hösi kitüntetés.** Benkó József zászlós, Benkó Imre ny. főgimn. t. fia, aki az olasz fronton min gépfegyverosztag parancsnok küzd hősi elszántsággal a hazáért, bátor helytállásaért, haláltmegvető vitézségért a nagy ezüsti vitézségi érmet nyerte méltó jutalmul. A szép kitüntetés maga a parancsnoktól tábornok tiszte fel hősi barátunk mellére az apr. 3-iki ünnepélyes kiosztás alkalmával. Szívesen üdvözöljük a derek fiatal embert újabb kitüntetésé alkalmával s kívánjuk, hogy épségben, egészségben térhessen vissza a győzelmes béke babérágával szerető családjá körébe.

— **Negyed millárdot küldtek haza a hadban levő katonák.** Hivatalos helyen kimutatást készítettek arról, hogy mennyi pénzt küldtek katonáink a harcokról a hivatalos nyelv ékesszólásával a mögöttes

országrészekbe\*, magyarul szólvá: haza. Az 1915. évfolyamán a hazaküldött összegek a következők voltak: 2.267.854 postautalvánnyal 235.709.872 koronát küldtek haza a katonák, ezenkívül 62837 postatakarék-pénztári utalással 27.674.743 koronát juttattak haza. Összesen tehát kétszázhatvanhárom millió koronánál nagyobb az az összeg, amit a frontról hazaküldtek egy év alatt a katonák.

— **Kedvező föltételek.** Az ujhadi-kölcsön előmunkálatai jórészt véget értek s így annak nyilvános aláírás alá bocsátása előtt már nem áll semmi akadály. Amidőn ezt hivatalosan megállapítják, egyuttal nyilvánosságra kerültek azok a kedvező föltételek is, amelyek egyrészt általánossá teszik az időpontot a kadikölcsön kibocsátására, másrészt pedig a nagyközlenséget tájékoztatják arról, hogy jegyzései a lehető legjobb fölkebefektetést biztosítják számára. A jelenlegi időpont alkalmasságának igazságyozása az ország gazdasági helyzetére nézve a lehető leghizelgőbb bizonyítvány. Mert nem jelent kevesebbet minthogy ha a huszhónapos háború és három előző hadikölcsön sikeres lebonyolítása ellenére ma már ismét a siker biztos kilátásával láthatunk a negyedik hadikölcsön megvalósításához, akkor a mi gazdasági életerőnk akkora teljesítményre képes amiről a háború előtt, az idegen kölcsönök bizony sokszor sanyaru évtizedeiben még csak álmodni is vakmerőség lett volna. Ez amennyire jóleső perspektiva a mi számunkra legalább ugyanannyira keserű lecke ellenségeinknek, akik botorul már csak gazdasági kimerülésüktől várják mostoha hadiszercencsejük jobbra fordulását. Ugyan ilyen őzmmel mint Magyarország egészséges gazdasági állapotának ezt a hatalmas kidomborodását regisztráljuk annak a híret is, hogy az új hadikölcsönre történő jegyzések jóvedelmzősége mindenben az a rendkívül előnyös marad, mint az előző volt. Lesznek ismét 6 százelekes járadéko's, melyeket 97-20 koronán és 5-5 százalékos kincstári jegyek amelyeket viszont 92-30 koronás árfolyamba bocsátanak ki. Az osztrák-magyar bank részéről pedig szintén érvényben marad a lombard kölcsön eddigi kedvezménye: jegyzésére ki-ki tovább is a bank kamatlábjánál 1 százalékaul magassabb kölcsönt vehet. Egymagukban ezek a financiai szempontok olyan meggyőző és propagáló erővel esnek a mérlegbe, hogy már tisztán ezeknek a révén is a negyedik hadikölcsönnek mindenki az erőikből kitélő legnagyobb eredményt jósolhatja. Vegyük ehhez még a magyarság izzó hazafias érzését s azt az áldozatkészséget melyek együttvéve e háború alatt csodálatból csodálatba ragadták a világ népeit. Ugy lesz, amint lennie kell: Magyarország a negyedik hadikölcsön eredményére is ugyanazzal a buszkeséggel tekinthet vissza majd, mint ebben a világháborúban való egész szereplésére.

— **Az élet szépirodalmi és művészeti hetilap (szerk. Andor József)** április 16-i száma a következő tartalommal jelent meg: In Cruce Salus. Prohászka Ottokár. — Jeremiás siralmaiból. (Költmény) fordította Unger Lajos. — Gyurka háborúba megy. (Elbeszélés.) Finta Sándor Boldog otthon. (Regény.) Cyrián. — A világ legszebb katonája. Körmendy Viktor. — Gyerekek. (Elbeszélés.) Andor József. Kultura. — Hétről-hétre. Szerkesztői üzenetek. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Fehérvári-út 15.c. Előfizetés ár felvére 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

5082—ki. 1916. szám.

## Hirdetmény.

A katonai parancsnokság a hadifoglyok ünnepi munkaszüneteit a következő napokra rendelte el:

1916 április 21. április 23 (husvét) 1916 június 11. június 12 (pünkösöd) a következő görögkeleti ünnepnapokon fél napi munkaszünetet 1916 április hó 22 (husvét), s végül a következő ünnepnapokon, ha a szolgálat megengedi ugyancsak fél napi munkaszünetet. 1916 évi április 7. május 6. júni. hó 1. 3. július hó 7. 12. augusztus 2. 19. 28. szeptember 11. 21. 27. november 21. 28. december 4. 19. Az itt felsorolt munkaszünetnapokként megjelölt nap Gergely naptár tehát ami naptárunk szerint értendő. Az egész napos munkaszünet reggeli kezdettel, másnap reggel, a rendes munkaidő kezdetéig, (teljes 24 óra) a fél napos munkaszünet déli kezdettel, ugyancsak másnap reggel, a rendes munkaidő kezdetéig értendő.

Nagykörös, 1916. évi április hó 15-én.

Póka  
polgármester.

## Közgazdaság.

\*\*\*

### Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Uri Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1916 április 12.

Sertésveszén átment sertések:

60—100 kilogramm	560—560 fill.
100—120	560—540 "
120—160	540—520 "
160—200	520—520 "

Sertésveszén át nem ment sertések:

60—100 kilogramm	520—520 fill.
100—120	520—500 "
120—160	500—500 "
160—200	500—500 "

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalék árengedmény. Irányzat szilárd.

### Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.)

1916. évi április 11-éről.

A mai vásárra összesen 4998 darab sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 1686 süldő és 2305 zsirsertés és pedig:

Magyarországból	3208 darab
Galiaciából	—
Osztr. tartományokból	783 "
Összesen:	3991 darab.

Az üzlet irányzata: igen szilárd volt.

Prima magyar sertés	— — — 540 fill.
kivételesen	— — — fill.
Közép sertés	— — — 530 "
Óreg sertés	— — — 530 "
Könnyű- és szedettsertés	520—530 "
Süldő (lengyel erdélyi)	— — — 500—540 "
Szerémségi	— — —

kilónként elősúlyban fogyasztási adó nélkül.

A husvétii ünnepekét követő sertésvásár kedd azaz április hó 25-ike helyett szerdán azaz április hó 26-án lesz megtartva, azontul ismét mindig kedden.

Takarmány répa kapható Kocséron, Steiner Zsigmond-féle tanyán. Értekezheti Steiner Gyula ural, Vasut-utca 171. sz.

### Földnek felesművelésre, vagy haszonbérbe adása.

Szappanos Sándor és neje Felsőjárason levő 117 hold birtoka a f. évi szeptember 29-től számítandó egy, vagy több évre haszonbérbe, vagy felesművelésre kiadó. Értekezni lehet a tulajdonosokkal Nagykőrösön, IV. ker. Petőfi-utca 428. szám alatt.

Szappanos Sándor és neje **Ádám Juliánna.** 2—2.

123—e. b. 1916.

### Erdei legelő területek haszonbérbe adása.

Akik a nagyerdei I. II. IV. V. számú legelőterületek bármelyikét a becásr megígérése mellett haszonbérbe óhajtják venni, azok Szappanos Sándor erdőügyi bizottsági elnöknel jelentkezzenek.

Nagykőrös 1916. ápr. 14.

*Szappanos Sándor*  
2-2. e. b. elnök.

### Eladó ház.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszimból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kertes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n.-öl területű jövedelmező gyümölcsös kerthől esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

### Kiadó ház.

I. ker. 29. sz. alatt egy udvari lakás folyó évi május 1-től, több évre is, haszonbérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

Özv. Buz Ambruzsné III. ker. 37. sz. házánál egy lakrész május-1-re kiadó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Két egymásba nyíló udvari szoba május 1-től Kohn Náthán ural kiadó.

### Vegyesek.

Eladó szőlővessző. Özv. Fazekas Józsefnél következő fajtája 2 éves gyökere szőlővessző eladó: olasz rizling, szlankamenka, erdei bakar és kövidinka. Értekezni a tulajdonossal VI. ker. 13. alatt, vagy a szomszédságában lakó Tordai László pékmester ural.

Egy a városhoz közel fekvő nagyobb szőlőben aprójószág nagybani tenyésztésére felügyelőnöt keresek, hol: megmondja a kiadóhivatal.

Özv. Sántha Elekné *urnőnek* 3 és fél hektoliter 1913. évi termésti kitünő rizling bora van eladó. Megtekinthető X. ker. Losonczy-u. 87. számú házában. (Gimnázium mellett)

### Ó-bor! dr. Kökény Dezsőnek

50 hektoliter, nagyobb-részt rizling óbora van eladó. Ugyanott eladó 60 liter szilvórium.

Özv. Sántha Elekné *urnőnek* a Feketén levő egyik szántó és kaszáló tanyás földbirtoka 1916. szept. 29-től több évre haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet X. kerület Losonczy-utca 87. sz. alatt (Gimnázium mellett).

### Eves szülő munkást keres

Valkó Ambrus tanító IV. ker. 403. szám.

## Székely Albert

könyvkereskedésben állandóan kaphatók:

Milliók könyve

### Az Aranycsináló regénye

Irta: MÖLLER.

24 fill. a teljes regény ára 24 fill.

Továbbá  
TOLNAI VILÁGLAP  
ÉRDEKES UJSÁG  
BAZÁR.

Sertéshizlalók és kereskedőknek igen fontos. Ujkécske község határában, közvetlenül Ujbög vasúti állomás mellett négy hold gyümölcsös, sertéshizlalási és nevelési célokra eladó.

A vételár felével a birtok tulajdonosa a sertéshizlalda tulajdonosává! társulna. Bővebb értesítés D. TÓTH FERENC felelős szerkesztőnél.

### Szenzációs könyvvásárlás!

A mai budapesti napilapokhoz melékelve volt Lukács Gyula antika-könyvkereskedő alkalmi könyvárjegyzéke. A közönség kényelmére megállapodtunk ezen céggel, hogy a nagy-kőrösi közönség megrendeléseit minden költségelszámítása nélkül én eszközöljem. Kérem tehát a tisztelt megrendelőket, sziveskedjenek a megrendeléseket hozzám juttatni, s azokat a legnagyobb pontossággal a hirdetett árban 1916 június hó 20-ig bezárólag fogom eszközölni.

A megrendeléseket kézhez vétel után lehetőleg azonnal házhoz szállítom készpénz fizetés ellenében.

Kiváló tisztelettel

**Székely Albert**  
Könyvkereskedő.

## A tavaszi munkálatokhoz

eredeti amerikai 7 kapás lókapák, répa- és szecs kavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek

**NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktárában.**

## ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. Nagykőrös.

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavitásokat, villanyvillágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.